

由“点”到“面”建立“产改”“根据地”

无锡探索在特色产业园区内推进“产改”工作

“试点是改革的开局良策,但不是改革的终局状态,‘产改’必然要从点的试走向面的铺开。”自2019年被列为全省产改全面试点地区以来,无锡市扎实推进试点工作,构建起上下协同、多点联动、各具特色的“产改”试点“先锋矩阵”,打造出具有影响力的“产改”“无锡样本”。今年初,无锡市又开始由“点”到“面”的探索:在“点”的层次上,要求各市(县)区保量提质,在确保每个镇(街道)确定2个试点单位基础上,好中选优在市(县)区范围内打造1-2个示范试点,进一步增强试点的辐射力和引领效应;在“面”的层次上,要求各市(县)区选出1个特色产业园区,在园区内全面推进“产改”,实现从“点”的试走向“面”的破题。

近年来,我市把产业园区建设作为区域经济发展、产业调整升级和培育新兴产业的重要载体,一个开发区内形成多个特色产业园区的“一区多园”、一个镇(街道)区域内布局多个特色产业园区的“一镇多园”的现象极为普遍。特色产业园区具有企业集中度高、产业工人集中度高;产业主体相对单纯,企业面临的问题相似性大、职工需求重叠度高等特征。因为小微企业多,企业建会、职工入会等党群工作基础相对薄弱。但另一方面高新企业较多,高素质的产业工人多,“产改”的爆发力大、带动性广,容易形成“产改”工作氛围。为此,无锡市产改办结合实际,在广泛调研的基础上专门制定了《无锡市推进特色产业园区产业工人队伍建设改革工作指南(2021版)》,就特色产业园区选择标准、相关主体责任、具体操作路径、改革主要内容等进行了深入解读,前不久还举办了培训班进行专题辅导。

目前,无锡已有一批特色产业园区在“产改”之路上走出了自己的特色。如作为无锡物联网产业集群龙头单位的无锡物联网产业研究院,就利用科技优势开展“小产改”“中产改”“大产改”,将“产改”与市场需求紧密相结合,探索出了一条市场化、科技助“产改”之路。“小产改”即建立新型混合所有制,让产业工人当“老板”,建成内部股权交易平台,让产业工人享红利,极大地激发产业工人的积极性。“中产改”即搭建科技服务舞台,让科技行业产业工人多方提升。一方面,研究院团队带领数百



在推动“产改”工作过程中,技能竞赛岗位练兵已成为提高劳动者就业能力的有效抓手
(市总工会供图)

家物联网领域企业的近千名产业工人,共同制定国家和省级物联网标准,参与国际标准化竞争,另外还将物联网公共服务平台、传感器网络综合测试等平台向产业工人开放,强化产业工人的实操技能。同时邀请业内顶级学者推广新技术,开展培训,为诸多行业工人提供实习及就业机会。“大产改”则是探索推出“物联网+银行”“物联网+司法”“物联网+企业环保”“物联网+消防”等系统,用科技助就业、护健康、保安全。

作为宜兴陶瓷产业发展的主阵地和产业工人的集聚地,丁蜀镇将先行试点与全面推进相结合,推动小微企业“产改”试点走深走实。推行“特色人才+特色产业+特色区域”模式,建设紫砂陶

产业党建联盟,激发产业工人人才的内生动力。成立专业合作社、产业联合工会,探索陶瓷产业升级与乡村振兴相结合、“产改”与农民增收相结合。精准对接高校科研院所,促进教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接,完善科技成果转化中心建设,促成180多项产学研合作成果落地。在“产改”试点工作推进中,形成了产业工人政治上有荣誉、经济上得实惠、社会上有地位、创新上有平台、发展上有通道的浓厚氛围。

随着一系列改革、创新思路的探索,将有越来越多的特色产业园区将“产改”工作落细落实,充分调动起无锡产业工人的积极性、主动性和创造性。

(晚报记者 潘凡)

2021年度江苏工会 爱心托管班 无锡两家入选

江苏省总工会女职工委员会日前公布2021年度江苏工会爱心托管班名单,全省有20家工会爱心托管班上榜,无锡入选的有市公安局暑期警娃托管班和中国电子系统工程第二建设有限公司亲子乐园。

举办工会爱心托管班,是在三孩生育政策下切实服务职工的一项举措。市公安局暑期警娃暑托班,为公安工作实现高质量发展提供坚强保障。中国电子系统工程第二建设有限公司亲子乐园在督促孩子完成作业的同时开展丰富多彩的活动,受到了职工们的认可和点赞。市总工会女职委将以健全托管制度、丰富托管内容方向,在提升全市托管水平上下功夫。(庄婷)

惠山区举办班组长 安全知识培训班

惠山区总工会日前举办了班组长安全知识培训班,全区360余名班组长和工会干部参加了培训。

这次培训班特邀有着丰富经验的工会和应急部门专家进行授课。分别从班组长危险源辨识和风险评价、总工会劳动保护监督三个条例解读、安全生产法律法规三个方面等进行了辅导,并结合近年全国范围内的典型事故案例,分享了安全管理的先进理念和正确的事故处置方法。培训结束后,班组长们进行了安全知识考试,考试合格者获得工会和应急管理局联合颁发的企业班组长安全知识培训合格证。(杨岑)

锡山区成立 快递物流行业工会

锡山区快递物流行业工会第一届第一次代表大会日前在云林街道召开,各级工会负责人与快递物流行业32名代表共同参加了会议。

自6月以来,锡山区总工会对全区快递物流行业企业进行了摸底排查,根据该区快递物流行业规模小且分散的状况筹备行业工会。8月中旬,区总工会邀请快递物流企业负责人召开了工会筹备会议。会后,在职工中广泛宣传发动,300多名快递物流行业职工填写了《工会会员登记表》。成立会议上,“锡山区快递物流行业工会联合会”获得授牌,锡山区总工会向该区快递物流行业职工代表赠送了150份免费体检卡。(丁松林)



中秋佳节前夕,由梁溪区总工会主办、扬名街道总工会承办的“浓情中秋 情动梁溪”大型青年职工联谊交友活动如期举行。此次活动安排在假期,吸引了许多青年职工慕名而来。活动特别引进专业机构,策划了符合青年特点的活动环节,活动现场高潮迭现。

(潘建国)

